
SITZUNGSPROTOKOLL 
 

DES GEMEINDERATES DER STADT GROSS-SIEGHARTS 
 
 

27. Februar 2020 
 

 
Beginn: 19.30 Uhr         Ende: 20.57 Uhr 

 
 

Die Einladung erfolgte vom 20. Februar 2020 durch email. 
 

 
Anwesend waren: 

 
Achleitner Ulrich, Androsch Romana, Mag. Böhm Johann, Ing. Buxbaum Josef, Eder 

Anton, Edlinger Josef, Halwachs Hannes, Kern Josef, Ing. Klaner Otto, Dr. Köck Helmut, 
Dipl.-Kfm. (FH) Kopecek Christian, Litschauer Michael Peter, Matzinger Martina,  
Novak Doris, Pany Ulrike, Pasqualli Maria, Peschel Andreas, Schelm Michael,  

Tobolka Alexander, Dipl. Ing. Winter Markus Bsc, Zecha Matthias. 
 
 

Schriftführer: Stadtamtsdirektor Jochen STRNAD 
 
 
 

Die Sitzung ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Altersvorsitzender: 
 

GR Maria Pasqualli 
 

Vorsitzender: 
 

Bürgermeister Ulrich Achleitner 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tagesordnung: 
1. Feststellungen 
2. Angelobung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder. 
3. Wahl des Bürgermeisters. 
4. Wahl der Mitglieder des Stadtrates. 
5. Wahl des Vizebürgermeisters. 
6. Wahl des Prüfungsausschusses. 
7. Beschluss über die Bildung von Gemeinderats-Ausschüssen. 
8. Wahl der Mitglieder der Gemeinderats-Ausschüsse. 
9. Entsendung der Mitglieder in die Schulausschüsse (Mittelschule, Sonderschule). 
10. Bestellung Kontaktkomitee für Partnergemeinden. 
11. Namhaftmachung der Protokollfertiger. 
12. Namhaftmachung der Teilnehmer an Ehrungen. 
13. Nominierung der Klubsprecher. 
14. Bestellung verschiedener Beauftragter und Gemeinderäte 
15. Vertreter in die Verbandsversammlung des Gemeindeverbandes für Aufgaben der 

Abfallwirtschaft. 
16. Bestellung der Schriftführer. 
 

* * * 
 

Die Altersvorsitzende Maria Pasqualli begrüßt die Anwesenden zur konstituierenden 
Sitzung der neu gewählten Gemeindevertreter und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Frau Pasqualli stellt fest, dass sie gemäß § 96 der NÖ Gemeindeordnung als 
Altersvorsitzender die Angelobung der neu gewählten Mandatare durchzuführen sowie 
die Wahl des Bürgermeisters zu leiten habe.  
 

Für die Tagesordnungspunkte 1 bis 6 ist eine eigene Niederschrift (Niederschrift 

konstituierende Sitzung) vorgesehen (siehe Beilage A). 

7. Beschluss über die Bildung von Gemeinderats-Ausschüssen. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass hinsichtlich der Bildung der Gemeinderatsausschüsse 
ein gemeinsamer Wahlvorschlag der ÖVP und der SPÖ vorliegt. Es werden außer dem 
Prüfungsausschuss fünf Ausschüsse vorgeschlagen, wovon auf die ÖVP vier und auf die 
SPÖ ein Vorsitz in den Ausschüssen entfallen. Die Vorsitzstelle des 
Prüfungsausschusses ist von der SPÖ zu besetzen. Die Gemeinderatsausschüsse 
werden mit je fünf Personen besetzt. Die Zusammensetzung erfolgt aufgrund des 
Wahlergebnisses im Verhältnis 4 ÖVP, 1 SPÖ.  
Weiters sind je fünf Vertreter (davon 4 ÖVP und 1 SPÖ) in den Mittelschulausschuss 
sowie in den Sonderschulausschuss zu entsenden. 
Antrag des Bürgermeisters: Die Anzahl der Gemeinderatsausschüsse sowie die Anzahl 
der Mitglieder mögen wie im Sachverhalt beschrieben genehmigt werden. 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
8. Wahl der Mitglieder der Gemeinderats-Ausschüsse 
Nun wird die Wahl der Mitglieder der Gemeinderatsausschüsse mittels Stimmzetteln 
vorgenommen. 



 

Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: Die Mitglieder des 
Gemeinderates GR Dipl. Ing. Markus Winter Bsc (ÖVP) und GR Ulrike Pany (SPÖ). 

Abgegeben werden 21 Stimmzetteln welche alle auf den eingebrachten Wahlvorschlag 
lauten. Somit ist der vorliegende Wahlvorschlag gemäß Beilage./F bestätigt.  
Alle Gewählten nehmen die Wahl an.  
 

Die Konstituierung der Ausschüsse erfolgt im Anschluss an diese konstituierende Sitzung 
in einer eigenen Sitzung. 
 
9. Entsendung der Mitglieder in die Schulausschüsse  
Die Anzahl der zu entsenden Mitglieder in die Schulausschüsse wird entsprechend der 
von den Wahlparteien bei der letzten Wahl erzielten Parteisummen aufgeteilt.   
Von der Stadtgemeinde Groß-Siegharts sind fünf Vertreter (davon 4 ÖVP und 1 SPÖ) in 
den Mittelschulausschuss sowie fünf Vertreter (davon 4 ÖVP und 1 SPÖ) in den 
Sonderschulausschuss zu entsenden. 
Die ÖVP und SPÖ haben sich auf einen gemeinsamen Entsendungsvorschlag geeinigt. 
Für die Entsendung in den Mittelschulausschuss werden Ing. Otto Klaner, Mag. Johann 
Böhm, Dipl. Ing. Markus Winter, Anton Eder und Dipl.-Kfm. Christian Kopecek 
vorgeschlagen. 
Für die Entsendung in den Sonderschulausschuss werden Dipl. Ing. Markus Winter, Ing. 
Otto Klaner, Mag. Johann Böhm, Anton Eder und Doris Novak vorgeschlagen. 
Als Vertreter in auswärtigen Schulausschüssen mit beratender Stimme werden Ing. Otto 
Klaner, Dip.Ing. Markus Winter Bsc und Mag. Johann Böhm nominiert. 
Antrag des Bürgermeisters: Die Entsendung in die Schulausschüsse möge wie im 
Sachverhalt beschrieben genehmigt werden. 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
10. Bestellung Kontaktkomitee für Partnergemeinden. 
Der Bürgermeister schlägt vor, dass das Kontaktkomitee für die Partnergemeinden aus 
den Mitgliedern des Gemeindevorstandes und Stadtamtsdirektor Jochen Strnad sowie 
Stadtamtsdirektor-Stellvertreter Othmar Ableidinger bestehen soll.  
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
11. Namhaftmachung der Protokollfertiger. 
Als Protokollfertiger werden die Gemeinderäte Ing. Josef Buxbaum, Dr. Helmut Köck, 
Doris Novak, Ulrike Pany und Hannes Halwachs namhaft gemacht. 
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
12. Namhaftmachung der Teilnehmer an Ehrungen. 
Für die Teilnahme an Ehrungen werden die gewählten Mitglieder des 
Gemeindevorstandes namhaft gemacht.  
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
13. Nominierung der Klubsprecher. 
Als Klubsprecher bzw. Stellvertreter werden folgende Personen nominiert:  
Für die ÖVP: VzBgm. Michael Litschauer, StR.  Mag. Johann Böhm 
Für die SPÖ: StR. Dipl.-Kfm. (FH) Christian Kopecek, GR Michael Schelm 
Der Vorschlag wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 



 
14.  Bestellung verschiedener Beauftragter und Gemeinderäte 
Es werden folgende Gemeinderatsmitglieder für die nachstehenden Funktionen 
vorgeschlagen: 
Europagemeinderat: StR. Mag. Johann Böhm 
Jugendgemeinderat: GR Matthias Zecha 
Umweltgemeinderat: GR Dipl. Ing. Markus Winter, Bsc 
Bildungsbeauftragter: StR. Mag. Johann Böhm 
Energiebeauftragter: GR Ing. Josef Buxbaum 
Mobilitätsbeauftragter: GR Ing. Josef Buxbaum 
Klimabündnisansprechperson: GR Ing. Josef Buxbaum 
Radbeauftragter: Dr. Peter Werle 
Zivilschutzbeauftragter: StR. Dipl.-Kfm. (FH) Christian Kopecek 
Mitglied Schadenerhebungskommission: Bgm. Ulrich Achleitner, StR. Andreas Peschel, 
GR Ing. Josef Buxbaum 
Vertreter in auswärtigen Schulgemeinden mit beratender Stimme: GR Ing. Otto Klaner, 
GR Dipl Ing. Markus Winter, Bsc, StR. Mag. Johann Böhm 
Vertreter in Tourismusverbänden: StR. Maria Pasqualli, Vertreter TVV 
Vertreter in der Kleinregion Zukunftsraum Thayaland: Bgm. Ulrich Achleitner, VBgm. 
Michael Litschauer, GR Dipl. Ing. Markus Winter, Bsc 
Vertreter Waldviertler Grenzland: Bgm. Ulrich Achleitner 
Vertreter Wasserverband Thaya Mittellauf: Bgm. Ulrich Achleitner 
 
Antrag des Bürgermeisters: Die Bestellung sämtlicher Beauftragter und Gemeinderäte 
möge wie im Sachverhalt beschrieben genehmigt werden. 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Alle Nominierten nehmen die Bestellung an. 
 
15. Entsendung des Vertreters in die Verbandsversammlung des 

Gemeindeverbandes für Aufgaben der Abfallwirtschaft.  
Als Vertreter in den Gemeindeverband für Aufgaben der Abfallwirtschaft wird Herr Bgm. 
Ulrich Achleitner nominiert. 
Die Nominierung wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
16. Bestellung der Schriftführer 
Mit der Abfassung der Sitzungsprotokolle werden StADir. Jochen Strnad und StADir.-Stv. 
Othmar Ableidinger betraut. 
Einstimmig angenommen. 
 

* * * * 
Zum Abschluss der konstituierenden Sitzung richtet der neue gewählte Bürgermeister 
Ulrich Achleitner seinen Dank an alle Gemeinderatsmitglieder, welche ihm zum 
Bürgermeister gewählt haben. Der Dank ergeht auch an alle Wähler und Wählerinnen 
welche ihm das Vertrauen geschenkt haben, wie auch an seine Familie. Der 
Bürgermeister äußert den Wunsch zur guten Zusammenarbeit, da es große Aufgaben zu 
bewältigen gibt. Dies soll durch ein gemeinsames Arbeiten alle Fraktionen für die Bürger 
der Stadt Groß-Siegharts gelingen. 



 
Der Fraktionsführer der SPÖ Dipl.Kfm. (FH) Christian Kopecek dankt seitens der SPÖ 
ebenfalls für die Wahl. Die SPÖ ist mit einem jungem Team angetreten und es ist ihm ein 
Anliegen, gemeinsam Gutes für Groß-Siegharts zu tun. Die SPÖ ist nicht abgeneigt gute 
Vorschläge gemeinsam zu tragen. 
 
GR Hannes Halwachs gratuliert dem Bürgermeister sowie dem Vize-Bürgermeister und 
den Stadträten zur Wahl und hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen wird die Sitzung geschlossen. 
 
 
 
erstellt am 27.2.2020 

 
 
 

Schriftführer:        Bürgermeister: 
 
 

___________       ____________ 
 
 

Genehmigt in der Gemeinderatssitzung am 27.05.2020. 
 
 

            Gemeinderat:        Gemeinderat: 
 

  
__________        ___________ 

 
 


